1. Hieron Kkiraly egy aranytombot adott az aranymiivesnek, hogy készitsen beléle
koronat. A korona elkésziilt, de a kiraly attol tartott, hogy az aranymiives
meglopta ot, és az arany egy részét kicserélte eziistre. A korona tomege
természetesen pontosan megegyezett a kiraly altal adott aranydarab tomegével. A
kiraly felkérte Arkhimédészt, hogy dontse el a kérdést, vajon tartalmaz-e eziistot
is a korona. Arkhimédész fiirdés kozben rajott arra, hogy a korona térfogatat
pontosan meg tudja mérni annak vizkiszoritasa altal, ha egy vizzel teli edénybe
meriti a koronat. A korona térfogatat 6sszehasonlitva a koronaval megegyezo
aranydarab térfogataval, az arany és eziist siiriiségének ismeretében nemcsak a
hamisitas ténye, hanem annak mértéke is meghatarozhato. A kiraly 1,93 kg
aranybol készittetett koronat, annak térfogata 5 cm® -rel meghaladta az 1,93 kg
tomegii aranytomb térfogatat. Hany gramm arany és hany gramm eziist volt a
hamisitott korona anyagat alkot6 arany-eziist 6tvozetben?

(Az arany siirtisége 19,3 g/cm?, eziist siiriisége 10,5 g/cm3.)
(2023. oktdber)

Megoldas: (11 pont)
Adatok: M= 1930 g, AV = 3 cm?, p, = 19,3 glent®, p. = 10,5 gleny’

A korona ténvleges térfogalanak meghatdrozdsa.

3 pani
(Ivomthatd)
Mivel az adott timegd tiszta arany térfogata:
.M R _
V,=—=100cm” (képlet + szimitas, 1 + 1 pont)
P.
Ezért a korona tényleges térfogata: 1=V, + AV =105 cm” (1 pont)
A korondban {évd arany férfogatinak meghaldrozdasa:
6 pranad
(Ivomthatd)

A korona Gsszetevoire felirhato:
L m+m =M=p -V +p_-V.=M (1 pont)
IL 4+, =F (] pont)

IL segitségével az egyik ismeretlen térfogatot kifejezve:

po Vo +p V=V, )=M (1 pont)
M=p_ -V
P.— P

tehdt |, = =94 ¢m’ (rendezés + adatok behelvettesitése + szamitas, 1 + 1 + 1 pont)
A korondban {évld arany &5 exiist (dmegének meghatdrozdsa:

I+ I pant
m, =V -p, =1814 g (1 pont), illetve
m,=M-m =116 g(] pont)

(sszesen: 11 pont



2. Egy 5,6 mm atmérdji nyaki veréérben a vér aramlasanak atlagos sebessége egy
egészséges embernél 60 mm/s.
a) Percenként mennyi vér aramlik at ezen az éren? Egy beteg érfalan egy
szakaszon lerakodasok vannak. A vér atlagos aramlasi sebességét a nyaki veréér
ultrahangos vizsgalata soran 135 mm/s-nak talaltak ezen a szakaszon.
b) Kozelitoleg milyen vastag a lerakodas, ha feltessziik, hogy a tobbi érszakaszon
az aramlas sebessége az egészséges érték, és a beteg szakaszon a lerakodas
egyenletesen boritja az érfalat?
(2024. oktdber)

Megoldas: (11 pont)

Adatok: D1 = 5.6 mm, vi = 60 mm/s, v2 = 135 mm/s, At = 60 s.

a) Az egészséges érszakaszon percenként ditaramlé vér térfogatanak meghatarozdsa:

4 pont
(bonthato)
D 2
V=A-v-At =Tl'n-v'[lt = 88668 mm* = 89 cm?
(képlet + adatok behelyettesitése + szamitas, 2 + 1 + 1 pont)
b) A kontinuitast egyenlet felirasa a vér aramldsdra az egészséges, illetve a beteg
szakaszokon:
2 pont

Az érkeresztmetszetek feliiletének segitségével: A -v, = A, v,

A beteg érszakas:= sugardnak kiszamitasa és a lerakddas vastagsdganak meghatarozasa:
5 pont
(bonthats)
Az ér belso keresztmetszetének sugarat r-el jeldlve a kontinuitasi egyenletbdl:

2 Y 2 ¥V X
r=-L.? azaz r,=1- ’—‘- =187 mm
2 W v,

(képlet + adatok behelyettesitése + szamitas, 2 + 1 + 1 pont)

amibdl a lerakddas vastagsagara d =», —r, =0,93 mm (1 pont) adodik.

Osszesen: 11 pont



